

Opinión del Dr. José B. Gomensoro

Nuevamente les plantean los obreros panaderos a los médicos, los problemas del trabajo nocturno.

Si lo hacen es porque este trabajo, que desde hace años se viene realizando, ha resentido su salud.

Y ello por dos motivos:

Primero: Por ser nocturno.

Segundo: Por hacerse en lugares cuyas condiciones higiénicas dejan mucho que desear.

Lo primero, como régimen de trabajo permanente, como norma de horario, conduce a la larga a todas las deficiencias y carencias inherentes a dormir durante el día y trabajar durante la noche por tiempo indefinido.

Lo segundo agrava lo primero, pues el

hecho de recibir luz y sol en tiempos insuficientes, el organismo debe realizar las tareas en lugares mal ventilados, con cubajes y aberturas que no permiten la renovación necesaria del aire y acumulan los gases residuos de los hornos.

De todas las posibilidades mayores en que este régimen de trabajo tiene en pre-disponer a facilitar la aparición de enfermedades, la primera es la tuberculosis pero también las deficiencias nutritivas, estados de carencias vitamínicas, anemias, trastornos del desarrollo, etc.

Creemos pues, que los hombres de Gobierno deben atender a este movimiento que revive justamente por la razón que asiste a sus aspiraciones.

José B. Gomensoro.

EL OBRERO PANADERO

Año I

Órgano del S. de R. O. Panaderos. — Avenida 2174. — Teléfono 26861

Montevideo, MAYO 1948

N.º 1

Una valiosa opinión sobre el trabajo nocturno

Sin comentarios, pues ellos estarían demás, transcribimos la opinión recabada por nuestra organización al Sindicato Médico del Uruguay, relacionada con el trabajo nocturno en las panaderías.

Dice así la nota enviada por esa prestigiosa institución:

"Señor Secretario del Sindicato de Resistencia de Obreros Panaderos. — Muy señor nuestro:

En respuesta a vuestra nota, en la que se requiere nuestra opinión respecto del trabajo nocturno en las panaderías, nos place enviaros la presente en que concretamos el parecer de este Comité Ejecutivo.

Todos los autores que han tratado el tema, médicos higienistas, sociólogos, etc., en monografías, tratados y conferencias sobre trabajo y muy especialmente las publicaciones de la Oficina Internacional de la Liga de las Naciones, y luego las actas de las últimas Conferencias Americanas, se han ocupado en copiosos informes sobre el trabajo nocturno y sería inútil resumir aquí las razones y motivos expuestos que en absoluto compartimos, a saber que ese trabajo es perjudicial a la salud del obrero y ese es el caso de los obreros panaderos.

A parte de como bien lo expresa usted en la nota que contestamos, sobran razones de orden social, moral y cultural para que sea abolido el trabajo nocturno de los panaderías. Y en nuestro medio, ese trabajo está absolutamente prohibido por la ley N.º 5646 de 19 de mayo de 1916 y ley ampliatoria N.º 7293 de 15 de octubre de 1920.

Este Comité Ejecutivo considera pues, el trabajo nocturno perjudicial desde el punto de vista higiénico e inconveniente juzgado como problema social.

Sino hubiera manera de supri-

mir esa forma de trabajo, por exigirlo necesidades públicas, sería menester legislar para que se realizara en condiciones de rigurosa higiene de locales, reducción de horario de trabajo, etc., de tal manera que esas medidas atenuaran el

perjuicio que se infiere, con el trabajo nocturno, a ese gremio obrero.

Tal nuestra respuesta, en lo que atañe al extremo fundamental de vuestra consulta, y por lo que se refiere a la importancia de enfermedades profesionales y tubercu-

losis en el gremio de panaderos, no tenemos por el momento datos que ofreceros, pero una de nuestras Comisiones, se ha de abocar a ese estudio, así como a otros aspectos de vuestro trabajo y que tengan relación con nuestros conocimientos.

Saluda a usted muy atentamente:

ERNESTO STIRLING, Presidente. — RICARDO BOMBET, Secretario".

He aquí otra valiosa opinión, en que los hombres de ciencia, condanen la práctica del trabajo nocturno en las panaderías.

LA SITUACION ACTUAL

Amordazada la voz de los hombres rebeldes, la libertad es una palabra sin valor. Si por encima del pensamiento silenciado por las tiranías, no se eleva el amplio gesto de la solidaridad de los hombres, también será una palabra sin valor la libertad del hombre. No una palabra sea, sino un gesto único a través de las fronteras, para que la acción eficaz de la rebelión y la protesta continuada se multiplique en el seno del pueblo.

La humanidad reclama un resurgir de fuerzas. ¿De quién; de los gobiernos? Imposible. La reacción está en sus manos. Al precio de la vida de nuestros nuevos mártires, quizás la consiga. Pero es menester que exijamos, y para exigir es preciso estar organizado en Sindicatos que sean instrumentos de libertad, para solidarizarnos en la acción. No hemos vivido en otras épocas. Pero la historia nos la cuenta, y no es posible concebir una época más grave, de más res-

1886 - 1.º de Mayo - 1948

Las plumas vendidas al dólar, al franco, al peso y a toda moneda mundial se ha interesado intensamente por desvirtuar ante la opinión general el móvil histórico y trágico del Primero de Mayo.

Este día es de luto universal, de protesta y de venganza; corresponde recordarle con dolor y repudio únicamente al hombre de progreso:

Al hombre productor.

Nocoresponde a la burocracia, conmemorar, fecha donde rendirán cuentas por los bárbaros crímenes cometidos en Chicago.

Este Primero de Mayo los trabajadores universalmente dirán y harán sentir con viva voz el deseo de libertad, de amor y de justicia. Delito porque fueron condenados a la horca los camaradas Miguel Shabar, Alberto Parsons, Oscar Neve, Samuel Fieldum, Adolfo Fricher, Jorge Engel, Luis Lingg y Augusto Spies.

Primero de Mayo será una nueva fecha que los trabajadores arrancarán para siempre las cadenas opresoras de la deseada libertad humana.

Podrán sí, los bárbaros del Norte cortar las florecientes vidas de nuestros hermanos de lucha y de infortunio, pero no han podido ni lo lograrán acallar el grito de rebeldía, donde se pide venganza, justicia, libertad y fraternidad mundial.

Nuestra palabra a los trabajadores del mundo, es de seguir en la lucha tesonera hasta poder construir sobre las carcomidas simientes de la sociedad presente, una nueva sociedad, donde no existan tiranos y esclavos, explotadores y explotados.

PRIMERO DE MAYO: Radiante de luz viene para iluminar el cerebro de las nuevas generaciones para barrer sobre la tierra la explotación del hombre por el hombre, el robo, el crimen y las cárceles, antros de corrupción y vicios.

Camaradas Trabajadores: El Primero de Mayo de 1948 será un nuevo día de protesta universal para reafianzar el motivo que llevó al patíbulo a las víctimas de Chicago.

La Sociedad de Resistencia de Obreros Panaderos paralizará sus tareas durante las 24 horas, y exhorta a todos los trabajadores a tomar la misma resolución todos los años, hasta que templemos nuestros valores y esfuerzos para reivindicar las víctimas del 1886, igual que las que comete el Capitalismo y el Estado en todos los días del año.

Viva el PRIMERO DE MAYO! Viva la lucha obrera por conquistar amor y felicidad!!

La situación obrera frente a la intervención política

Desde que surgió la necesidad de organizar los obreros en sus respectivos Sindicatos, a fin de poder frenar la desmedida avaricia y ultraje por parte del capitalismo.

También se entendieron los patronos, para poner una barrera defensiva, no por razones ni lógicas, sino por fusiles y bayonetas, para chagar en sangre el pedido justiciero de más pan, libertad y respeto, que le exigieran sus explotadores.

Ya es muy conocida esa "moral" medida tomada por los que tienen el derecho de consumir todo, pero no producir nada bueno. A través de que pasan los tiempos se van conociendo nuevos sistemas con el único y ruin propósito de provocar desorientación y confusión entre los trabajadores; medidas éstas conocidas ya por nosotros que hemos podido, en parte evitar sus propósitos.

Pero hoy dentro del movimiento

pensabilidad para el mundo, que la actual.

La situación internacional es delicadísima, con la persecución a los hombres que aman un mundo y una humanidad más humana, una humanidad sin fronteras que los divida; los litigios internacionales en puerta abierta a la tercera catástrofe, amenazadora de guerras espantosas. La visión de la tragedia, el caos de las dictaduras, comunistas por un lado y la reacción burguesa por otro, están llevando al mundo al fondo del abismo; el pueblo sojuzgado y el eco débil de las conciencias libres anarquistas clamando por los cuatro costados del mundo solidaridad. ¿Cuál es la solución? La nuestra es la misma de siempre: agitar voluntades, encender conciencias, encender la lucha, provocar la única guerra aceptable para todos los amantes de la libertad y la justicia: la social y la revolucionaria, contra los amos del mundo. La revolución anularía la próxima guerra, que no son más que intereses de Estados, y por eso los gobiernos, sean ellos de levitas o de blusas apresuran el odio fratricida entre los pueblos.

Mantenerse en la espera contemplativa, mientras la hoguera del odio se enciende sobre los pueblos, no condice con la acción solidaria, con la fuerza viva del movimiento obrero. El mundo actual es la directa enseñanza.

Nada de conferencias del desarme..., hábil juego político de la diplomacia estatal; nada de bochornosas "cartas" fascistas del trabajo; nada de acción gubernamental. Sólo la acción de las organizaciones obreras de finalidad anárquica, solidaria, subversiva contra la tercera guerra que amenaza al mundo, contra la barbarie de la civilización estatal capitalista. A hacer de la palabra libertad, la acción del pensamiento humano contra la fuerza brutal de los tiranos de la tierra, que pretenden matar todo pensamiento revolucionario, para mantener sus adeptos en la ignorancia de los ideales humanos, que es la anarquía, suscitando en ellos la fe en el Estado, en los métodos políticos parlamentarios, y por consiguiente en las ideas autoritarias.

obrero en el Uruguay, y particularmente en Montevideo surge, como manga de langostas saltonas, dentro de una huerta, la intervención de políticos, que llamándose demócratas han tomado por asalto todo gesto de rebeldía que finalizó con la huelga en varios Sindicatos de esta capital.

Y como para muestra basta un botón, pondremos tres botones a la vista.

Primer: los trabajadores de la VIDPLAN, obligados por sus malas condiciones de trabajo, fueron a la huelga. Resistiendo el pedido de mejoras, la empresa, y cual no sería la sorpresa de la totalidad de los trabajadores en huelga, cuando aparecen volantes, manifiestos y murales, diciendo entre otras cosas, que no existía tal huelga, y que quienes la provocaron eran dirigentes profesionales de esa organización, y que la auténtica organización de VIDPLAN no mantenía huelga, decían los escribas tartufos, vendidos, con un cinismo sin igual.

Pueden dudar de la gran responsabilidad de los obreros del Sindicato Regusci y Voulminot; adherido al a Federación Naval, en esa organización no hay agentes políticos, ni de blusas, ni de levitas.

Tienen sistemas de lucha de acción directa; del trabajo al capitalismo, y dicen también los del Sindicato Demócrata, que son obreros al servicio de Moscú. ¡Qué sarcasmo!

¿No dirán también los llamados dirigentes del Sindicato Democrático de la calle Libres, que nuestra Organización de Resistencia de los Obreros Panaderos de Montevideo, también está dirigida y orientada por tendencias políticas?

Si así fuese mejor para ellos.

Nosotros únicamente deseamos dar el grito de alerta a todos los trabajadores en general, frente al propósito del momento que tienen los embanderados en la democracia uruguaya y a todos los obreros panaderos, decimos al mejor postor, y en crítica a cierta tendencia política filtrada en esa organización y en pugna con el régimen presente. Se tomaron la facultad indebida de dar por terminada dicha huelga, recomendando a todo ingenuo volver al trabajo.

Linda democracia tiene el Uruguay, digo, si esa intervención es democrática!

También se suscitó, como es lógico, mientras exista la desigualdad social otro movimiento de huelga en las Cervecerías del Uruguay.

También intervino tal Sindicato democrático, con su sede en la calle Libres, desautorizando la huelga porque no había razones y sus dirigentes eran instrumentos para no tener en calma el movimiento obrero en nuestro país, y solo obedecían a órdenes de Moscú. No dudamos ni afirmamos dichas manifestaciones; lo que no vemos con el grado de moral que corresponde, es la intromisión en movimientos obreros que no controlan las organizaciones dictadas, y que a pesar de no compartir nosotros con ellas, por su sistema de lucha y su orientación, nos merecen los obreros el más alto respeto y simpatía por el gesto rebelde contra la patronal.

Pero las cosas raras no paran

La Tasa de Harina

Decíamos en uno de nuestros últimos manifiestos lanzados al gremio que, con la implantación de la jornada de siete horas, creímos en realidad que la desocupación disminuiría en forma sensible, pero no fué así; la práctica nos demostró su fracaso, allí donde nosotros creímos que las cuadrillas serían aumentadas en su número de hombres, dado que la labor se prolongaba en algunos casos hasta en 10 horas; se organizó el trabajo desde luego con la complacencia de las mismas cuadrillas, que la misma cantidad de trabajo que antes requerían 10 horas, hoy se hace en siete. En ese aspecto nadie se ha beneficiado, ni la desocupación, ni la efectividad.

Ya antes de establecerse el horario uniforme de las siete horas, la organización de panaderos había estructurado un esbozo de lo que creímos debería ser la forma de practicar nuestro trabajo por el sistema de la tasación de harina y llegamos en principio a la siguientes conclusiones:

TASA DE HARINA (cantidad de kilos de harina a elaborar por hombre):

PIEZAS: Desde pan chico común, hasta de 350 gramos, 70 kilos.

PIEZAS: Desde 350 gramos para arriba, 90 kilos.

PIEZAS: De pan chico común para abajo convencional.

Pan con grasa y sus derivados, hasta 2 latas por tasa.

Galeta marina a molde, 100 unidades por tasa.

Galleta marina a brilla, 50 unidades por tasa.

Facturas con azúcares o dulces corresponden a factureros; éstos no harán plazas de panaderos.

"Las cuadrillas se compondrán como máximo de 7 tasas.

En cuadrillas hasta 4 tasas, en una quemada, habrá maestro-amasador, si es en dos quemadas, habrá maestro y amasador.

A las medias plazas, les corresponden media tasa.

Los patronos que desempeñen plazas dentro del taller, están sujetos a la tasa.

Este esbozo de proyecto sobre la forma de practicar la tasa de harina, no es el definitivo, ni el que sin modificaciones deba aceptar el gremio; él estará sujeto a las modificaciones que se creyeran convenientes o a detalles complementarios; lo esencial es arribar prestamente a su estructuración definitiva.

Esta mejora, quizás la de mayor trascendencia, conjuntamente con el trabajo de día, ha de ser la piedra de toque para que el gremio se apreste a organizarse para en unidad de acción marchar en conjunto a sus conquistas.

La palanca poderosa y la ruta segura para arribar al triunfo, consiste en incorporarse a las filas del viejo Sindicato de Resistencia.

No hay otro dilema.

Cria cuervos...

Verdaderamente nos cuesta creerlo, pero es así. Son unos pocos esos malos compañeros, quienes les deben a la organización muchos servicios prestados por ésta, en la defensa de sus intereses muchas veces puestos en juego, y con la que jamás han entendido otro compromiso o deber que el de las cotizaciones.

Esos, para quienes no existe la solidaridad (cuando trabajan), ni la amistad, ni el compañerismo; esos

ahí. Por razones de conquistar mejoras morales y económicas, los trabajadores del Sindicato Regusci y Voulminot, presentaron un pliego de condiciones que no fué aceptado por dichos empresarios. Por tales razones se le declaró el conflicto a dicha empresa, el cual continúa como el primer día de huelga; todos sus obreros firmes en la lucha frente al testarudo concepto de esos señores industriales, sigue explotando este asunto la radio, la prensa y las plumas vendidas al peso de Regusci y Voulminot; dicen también que no existe conflicto y que las declararon hombres vendidos al servicio de Moscú.

Una vez más, basta de debilitamientos, basta de mandones, basta de sangrías y con todos los derechos de un hombre ingrese a la auténtica Sociedad de R. de Obreros Panaderos.

Trabajadores: Tu puesto en la lucha lo tienes; aceptalo donde no haya dentro de la administración ninguna idea política por más obrera y democrática que se pinte.

Trabajadores del mundo: SALUD.

que si están efectivos, mucho se lo deben agradecer a nuestras Bolsas de Trabajo, son los que sin más motivo que la mezquindad egoísta quizás de la changa, muchas veces puesta de manifiesto, se fueron un día de nuestro lado, no merecen de nosotros más que compasión, ¡infelices! ¿Acaso no ven el beneplácito de los burgueses al romper con el Sindicato? ¿Qué quiere decir?: Dejad el camino expedito a estos señores, y ya veréis como hacen tabla rasa con todo aquello que se llame mejoras.

Mientras tanto, nosotros esperamos que el tiempo haga su obra y lo dejamos pasar, siempre hemos sabido disculpar a los que quieren reivindicarse. Por ahora admitimos la razón del refrán: Cria cuervos... y mañana será el doble o más y así hasta que desaparezca todo el gremio.

Entre los componentes de este gremio, no todos verán con agrado la situación que se les crea, pero, no faltan los ignorantes que esperan ansiosos que los despidan para hacerse de unos miserables pesos por concepto de indemnización.

¡Qué insensatez! Cómo si después no tuvieran más necesidad de trabajar.

Pero a los que no comparten tan ruin criterio y se interesen por defender al gremio de repartidores, nosotros advertimos que para seguir existiendo como tal, no les quedará otra alternativa que barrer con toda esa pléyade de malos compañeros, que a don Miguel tienen por caudillo.

¡A la acción, pues!

El conflicto de la Panadería "La Internacional"

Desde hace un tiempo el burgués de esta panadería venía realizando maniobras en el taller, que perjudicaban la buena marcha de nuestra organización, maniobras estas a las que se prestaban obreros inconscientes.

De esa forma satisfacían las ambiciones de este explotador, que con el cuento de la habilitación, para engrosar más sus arcas a expensas de estos parásitos sociales que disfrazados de obreros se prestan a representar un papel para el cuál no han nacido...: El de patrón. He ahí el caso del ex compañero traidor Ricardo Vázquez.

El burgués de la panadería "Internacional", fué citado al seno de nuestra organización por nuestra Comisión, después de haber planteado a varios compañeros sus anhelos de compartir sus ganancias con ellos, pero al no conseguir campo propicio en estos compañeros organizados por tener estos una clara visión de la realidad, fué engañando a comisiones enviadas para reponer la plaza de maestro que era la lógica aspiración de nuestra organización.

Hasta que apareció el instrumento (Vázquez), quién se olvidó de su condición de obrero para saciar sus necesidades, prestándose incondicionalmente a los manejos del capo burgués, de quien será un manso cordero, hasta el día que por exceso de trabajo no rinda lo suficiente y sea reemplazado por otro candidato al trono, como ya ha sucedido en esa misma casa.

He aquí el verdadero origen del conflicto.

Los trabajos realizados han dado el resultado esperado: la casa elaboraba siete bolsas de harina, y actualmente sólo hace poco más de dos, lo que quiere decir que hemos triunfado.

La cooperación prestada por los compañeros ha sido poca, a excepción de varios compañeros, que se han entregado de lleno al conflicto, perdiendo hasta de ir a realizar suplencias, por entender concientudemente que en el triunfo está el respeto que la Patronal de panaderías debe de tener hacia nosotros; no han sido capaces de achicar a los camaradas las dificultades que

exige la censura para sacar unos carteles y pasear por la barriada de la panadería, ni tampoco han tenido estos auténticos defensores de su Sindicato, vergüenza de que su novia los viera llevando el estandarte... por saber el lugar que ocupan.

También algunas detenciones provocadas por la reacción, han perturbado nuestra propaganda momentáneamente, pero no importa compañeros: el anhelo de reivindicación de los obreros no la apagará una simple nube. Adelante compañeros; no te quedes sin prestar tu apoyo que no solo con decir estoy en el Sindicato, basta; es necesario que te enorgullezcas por saber, porque estás en él.

Así que los camaradas panaderos sabrán por medio de este artículo como va el conflicto: muy bien. Ni se ha perdido, ni se ha ganado el conflicto; sigue como el primer día. La que ganó mucho es la moralidad d enuestra organización, que no supo de flaquezas ante la despótica actitud de un prepotente burgués, ni de toda la comitiva burguesa.

¡Viva el conflicto de la panadería "Internacional".

IMPORTANTE

Para que el periódico "El Obrero Panadero", tenga su salida asegurada, es indispensable que todo compañero panadero colabore con su grano de arena, enviando material para su publicación. Todos pueden escribir en sus columnas, siempre con moral y conducta.

Igualmente hacemos saber a todo simpatizante que nos envíen sus direcciones para enviarle el periódico. También hacemos extensivo este aviso a las organizaciones gremiales del Uruguay y de todos los países. Dirigirse por pedidos a la calle Arequita 2174, Montevideo. A Redacción "El Obrero Panadero".

Especialmente recomendamos a todo compañero del interior nos soliciten ejemplares para informarse de la campaña del gremio por la conquista del trabajo de día y otras mejoras de capital necesidad para todos los panaderos del Uruguay.

EL CUERPO REDACTOR.

A la opinión pública y al gremio de Panaderos en general

Viejas y necesarias aspiraciones del obrero panadero hoy nuevamente vuelven a ser la primordial atención y actividad de la Comisión Administrativa para poder colocar al obrero panadero en el nivel de vida social, moral y económica, que como humanos y productores nos corresponde disfrutar. EL TRABAJO DE DÍA

Nació juntamente con la necesidad de elaborar pan, alimento indispensable para una terminada alimentación, tenerlo que elaborar

en las horas del día.

Fué como ensayo en las primeras épocas del pasado siglo, y por la imperfección de la mano de obra de aquel tiempo. A pesar de todo el adelanto de la ciencia y la mecánica, sigue en las épocas del presente impuesto como una maldición, el trabajo nocturno en las panaderías.

El gremio de panaderos en esta cruzada liberadora de la esclavitud nocturna, emancipadora en el concepto moral, social y económica, dirá la palabra decisiva y valiente.

Queremos el trabajo de día.

Continuando la propaganda que desde nuestros principios de organización entabló el aguerrido gremio contra la industrial de panaderías; hoy de nuevo y con nuevos sistemas y acción en conjunto, no será sólo una necesidad, sino que la materializaremos en realidad tangible.

Para poder interesar por nuestra salud y de nuestros familiares, y pueblo consumidor, dirá ante el pueblo en general su palabra autorizada.

Médicos higienistas de Montevideo, en el gran acto público que se realizará el día sábado 29 de mayo, a la hora 21, en el amplio salón del Ateneo (Plaza Libertad).

No será capaz la inhumana avaricia de la Patronal de Panaderías del Uruguay, seguir siendo responsables de un sin número de enfermos tuberculosos, que ocasiona el trabajo nocturno.

Estará por encima de todo interés mezquino y egoísta, la justicia social, que tenemos derecho a ello como hombres productores de un artículo tan indispensable en el banquete de la vida, como es el pan insalubre que hoy se consume.

Advertimos que en el acto público del día 29 de mayo en el ateneo, estará la palabra de un compañero de nuestra organización. También estará presente para exponer su concepto sobre el trabajo de noche en las panaderías, el doctor Emilio Frugoni y varios médicos higienistas, con el tema: "Trabajo nocturno insalubre para el obrero panadero".

Por la importancia de este acto, queda invitado el gremio en general y todo el pueblo que se haga solidario con la causa que exigimos a la Patronal del Gremio Industrial de Panaderías.

El Trabajo de Día:

Trabajadores del pan: Todos como un solo hombre al acto del 29 de mayo, en el Ateneo de Montevideo.

ADELANTE, siempre ADELANTE.

MEJORANDO AL GREMIO

Nuestra organización se ha abocado a una amplia campaña POR EL TRABAJO DE DÍA Y LA TASA DE HARINA.

Y el primordial interés que nos anima en la propaganda a desarrollar, es ilustrar a los obreros panaderos sobre los beneficios morales y materiales que nos reportarán estas viejas aspiraciones, y sus formas más convenientes de practicarlas.

Fundamentando sintéticamente nuestro anhelo, decimos aquí, que entendemos por trabajo de día, la labor que se realiza con la luz del sol.

Por consiguiente, no debemos admitir al trabajar de día; que nuestras tareas comienzen antes de la

hora 5 de la mañana, ni que terminen después de la hora 21, que ya es bastante.

Con el trabajo de día, debemos imponer la TASA DE HARINA, pues ésta será la única forma de humanizar nuestro trabajo, estableciendo una determinada cantidad de kilos de harina, a elaborar por hombre.

Es este el sistema más equitativo y justo del rendimiento, a que debemos sujetarnos en el futuro, porque además de adaptarse ventajosamente a la naturaleza de nuestro trabajo, pondrá una traba a la abusiva costumbre de los dueños de panaderías, de pedir más y más trabajo a las cuadrillas, siempre con el mismo personal.

Por otro lado, imponiendo la TASA DE HARINA y ajustándonos celosamente a su estricto cumplimiento, veríamos a corto plazo los beneficios resultados que nos reportaría para el gremio, por la gran demanda de mano de obra que indudablemente se tiene que producir

Sólo así, las mejoras serán positivas, en lo que tiene que ver con las tareas, y no nos sucederá en adelante, lo que nos sucede hoy con los dichosos horarios (nunca fuimos partidarios de ellos), que la misma labor que se hacía antes durante 12 o 14 horas, la estamos haciendo en la actualidad en 7 u 8, lo que quiere decir que le estamos imprimiendo al trabajo un ritmo tan acelerado, que nos convertimos en máquinas de producción... a todo vapor!

No, compañeros: Nuestro deber es propender a la liberación de nuestro trabajo, para romper con la vieja rutina de hacer cualquier cantidad, siempre con la misma gente.

D I O

PRUDHON

La propiedad es un robo; por estas razones, este periódico no le corresponde; después de haberlo leído, entréguelo a otro compañero para lo mismo; es deber de conciencia.

BAKUNIN

La conquista y bienestar de los trabajadores, es obra de los mismos trabajadores. No esperes que te den, lo que tu podés conseguir.

P. P.

POR EL TRABAJO DE DÍA:

¡A la lucha!

La aspiración mayor en el gremio de Obreros Panaderos fué y es el trabajo de día; no es, pues, un problema de ahora, viene de muy lejos, casi con la fundación de nuestro Sindicato.

Las luchas libradas para conseguirlo fueron largas y arduas, la agitación siempre latente para demostrar por medio de la prensa, en manifiestos, en conferencias públicas y en sucesivas huelgas que el trabajo de día no era un antojo de los obreros, sino una necesidad urgente porque la salud del obrero así lo reclamaba y además teniendo en cuenta que el público consumidor no sería afectado en sus gustos, por el hecho de hacer el pan en las horas del día.

La ciencia médica del país también fustigó la anacrónica costumbre del trabajo nocturno.

Todos estos antecedentes repercutieron en las altas esferas del Gobierno del país, las cuales mediante una ley sancionada en el año 1917 por las dos Cámaras prohibía el trabajo nocturno en las panaderías, a partir de la hora 21 hasta la hora 5.

Esta ley no se cumplió nunca, porque pudo más el valor de un cheque que la honestidad de quienes tenían el deber de hacerla cumplir.

Salimos nuevamente a la cruzada; sólo contamos en esta emergencia con nuestros propios recursos de lucha y la solidaridad que ha de prestarnos el pueblo.

Ignorancia de unos, viveza de otros

Se comenta por ahí, que el "capo" de la U. R. E. P. ha adquirido en propiedad, el local que ocupa ésta, en la calle Soriano.

Seguramente que para hacer tal adquisición, habrá dispuesto de unas cuantas decenas de miles de pesos.

Y nosotros pensamos que de ser cierto, en materia progresista el hombre de marras, les ha tirado el chico lejos a los dueños de panaderías, pues este señor que no es panadero, ha sabido hacer en pocos años un respetable amasijo, a expensas de sus infelices cotizantes, amén del "toco" que tiran sus honorables cómplices.

Esto es ciertamente, lo que se dice en buen criollo, un negocio "redondo".

Mientras tanto, el gremio de repartidores está desapareciendo paulatinamente. Ya en el mes de marzo opasado, se ha constatado la

1.º DE MAYO

Ven ¡oh Mayo! te esperan las gentes, te saludan los trabajadores, dulce Pascua de los productores ven y brille tu espléndido Sol.

En los prados que el fruto sazona hoy retumban del himno los sones, ensanchando así los corazones de los parias e ilotas de ayer.

Desertad, ¡oh falange de esclavos de los sucios talleres y minas, los del campo, los de las marinas, tregua, tregua, al eterno sudor!

Levantemos las manos callosas, elevemos altivos las frentes, y luchemos, luchemos valientes contra el fiero y cruel opresor.

De tiranos del ocio y del oro procuremos redimir al mundo, y al unir nuestro esfuerzo fecundo lograremos al cabo vencer.

Juventud, ideales, dolores, primavera de atractivo arcano, verde mayo del género humano dad al alma energía y valor.

Alentad al rebelde vencido cuya vista se fija en la aurora, y al valiente que lucha y labora para el bello y feliz porvenir.

PEDRO GORI

La tasa de harina

A trabajar hombres; en la cuestión comprendida entre los obreros panaderos.

Nosotros creemos que no, porque de ser así, veríamos manifestaciones de agrado o desagrado; por lo menos sería motivo de discusión libre, como todo lo que se dice dentro de nuestra organización.

Y eso es lo que nos induce a pensar que el gremio no se ha comprometido aún del problema. Por nuestra parte haremos todo lo que nos es posible para que llegue a la comprensión de todos. El valor de esta conquista que vendría a poner freno a las siempre desmedidas ambiciones de quienes nos explotan; pero decimos nosotros,

paralización total de una respetable cantidad de repartos en las distintas panaderías de la capital.

¿Qué hace la U. R. E. P. y sus dirigentes?

Pues eso, precisamente, callar; es que detrás de ese sospechoso silencio se ocultan las deleznables maniobras demagógicas de los arribistas de la U. R. E. P. con la Patronal de Panaderías.

¿Y qué otra cosa pueden esperar los repartidores? Que ser vendidos o entregados a vuelta y media por sus dirigentes.

Los vivillos que se encumbran en las organizaciones obreras, no lo hacen con otro fin que lucrar a expensas de sus cotizantes.

Sólo nuestra organización supo, a su debido tiempo salir a la calle para defender los intereses del gremio de repartidores, demostrando la maniobra que se estaba gestando y denunciando públicamente la complicidad solapada del Judas, que entregaba a los repartidores a la voracidad capitalista.

Si nosotros no hemos sido escuchados por los repartidores, peor para ellos; hoy son unos cuantos que van a la calle; mañana serán la mayoría.

que sea, y no te dejes arrastrar como gallina para el corral; piensa, piensa y se digno de llamarte nomore. No seas un bocnorno para las generaciones futuras y una vergüenza para tus antepasados.

Comprende que eres hijo de toda una historia de lucha que han librado muchos hombres en combate con los esbirros del capital. Y pereciendo en calabozos reservados a quienes intián rebelarse de la tiranía del amo, y todo esto por ti y tu no haces nada ni por ti, ni por los que han de venir.

Reflexiona y recuerda a los que por ti murieron en defensa de una libertad para dejartela como legado. Eres la luz y no alumbres. ¡Vamos muchacho! Sacude tu modorra, decídate de una vez, y seas quien seas dentro de nuestra Organización tendrás un puesto a la vanguardia del combate y verás como todos hermanados por una misma causa, haremos temblar a los amos del mundo.

A luchar por la conquista del trabajo de día y la tasa de harina.

EL DESENVOLVIMIENTO DE NUESTRA BOLSA DE TRABAJO

En nuestra Bolsa de Trabajo salen suplencias que van paliando la necesidad de los compañeros desocupados.

En el mes de marzo han salido 1122 suplencias, dándose el caso de haber compañeros que han realizado hasta 25 suplencias, lo que quiere decir que tenemos una defensa que nos va permitiendo llevar la vida económica.

También tenemos las suplencias largas de compañeros por turnadas, o licencias que salen de 15 a 20 mensualmente, que se van realizando normalmente.

Los compañeros efectivos cumplen con sus changas solidarias, dando un ejemplo de solidaridad, que alientan a los compañeros panaderos para seguir luchando en bien de conquistas para nuestro gremio.

¡Adelante camaradas!

El Encargado.

AL GREMIO

Se hace saber a todos los Obreros Panaderos, que paramos las 24 horas del dia 1º de Mayo

IMPORTANTE

Se recuerda todo obrero panadero que desee que nuestro órgano continúe con regularidad su salida y que desee contribuir en la medida de sus posibilidades a costear los gastos, que lo haga en nuestra Bolsa de Trabajo, exigiendo recibo de lo contribuido.

principios de lucha; por una parte: los sustentores del privilegio y del sistema capitalista, base del desorden y desigualdad [social]; por otra: el concepto socialista; de la producción y de la distribución

de los productos, que tiene su equivalente en la colaboración de todos. Para producir y asegurar, el consumo de todos por igual.